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Гро шай не ха пае, 
але на тан нае заў сё ды ёсць

На рын ку зда рыў ся ней кі па ра докс. З ад-

на го бо ку, у све це, і ў на шай кра і не ў пры-

ват нас ці, на зі ра ец ца зга сан не пры ват най 

фі нан са вай ак тыў нас ці. Але ў той жа час 

ад кла дзе ны амаль на два га ды по пыт на 

асоб нае жыл лё ні ку ды не дзеў ся. І, як толь кі 

сі ту а цыя з ка ра на ві ру сам нар ма лі за ва ла ся, 

клі ен ты тут жа вы стра і лі ся ў чар гу па жыл лё. 

Пры чым, па сло вах Мі ка лая Пра ста лу па ва, 

па вы ша ны по пыт на зі раў ся на ўсе ка тэ го рыі 

ква тэр. Адзі ным па ра мет рам та ко га жыл ля 

вы сту па ла ца на. І за ме сяц бюд жэт ныя ква-

тэ ры бы лі «вы мы тыя» з рын ку.

Ця пер на рын ку скла ла ся па та вая сі ту -

а цыя. Ка ля па ло вы гас па да роў ква тэр, якія 

прадаюцца (пры клад на 6 ты сяч), вы ста ві лі 

сваё жыл лё па не рэ аль ных, за вы ша ных цэ-

нах. Яны пра да юць свае аб' ек ты па паў го да 

і больш. Гэ тыя лю дзі лі чаць, што ў да дзе най 

сі ту а цыі (ка лі рас туць цэн ні кі на вы ра бы з 

жа ле за і дрэ ва) жыл лё ў да лей шым бу дзе 

толь кі да ра жэць. Част ка клі ен таў (пры клад-

на 4 ты ся чы) зай ма юць ча каль ную па зі цыю, 

яны га то выя пай сці на зніж кі, але ва га юц-

ца. У вы ні ку ў Мін ску што ме сяц фік су ец ца 

толь кі 1200—1300 здзе лак па рэ аль ных цэ-

нах, якія злёг ку ад роз ні ва юц ца ад пер ша-

па чат ко ва за яў ле ных. І, як толь кі на ры нак 

трап ляе бюд жэт ная ква тэ ра, яна тут жа (на 

пра ця гу дня, двух) зна хо дзіць свай го гас-

па да ра.

Тэн дэн цыя на па ні жэн не, 
але сла бая

Як ад зна чае ана лі тыч ны цэнтр Realt.by,

ін дэкс цэн дру гас на га рын ку жыл ля на шай 

ста лі цы за апош ні ты дзень не змя ніў ся 

і склаў 1216 до ла раў за квад рат ны метр. 

Ся рэд няя ца на ква тэр у но ва бу доў лях Мін-

ска за гэ ты час па вя лі чы ла ся на 0,3 % і 

роў ная ў да дзе ны мо мант 1334 до ла рам за 

«квад рат». Раз рыў па між ся рэд нім уз роў-

нем цэн пер ша сна га і дру гас на га рын каў 

скла дае 118 до ла раў за квад рат ны метр на 

ка рысць но ва бу доў ляў. А гэ та зна чыць, што 

наш экс перт до сыць дак лад на апі саў стан 

спраў: пас ля не вя лі ка га зні жэн ня ў кан цы 

жніў ня — па чат ку ве рас ня цэ ны на ква тэ ры 

ў бе ла рус кай ста лі цы за ста юц ца на ра ней-

шым уз роў ні.

Яшчэ ана лі ты кі ад зна ча юць, што ды на мі-

ка аб' ёму пра па но вы за ста ец ца ста ноў чай. 

Коль касць вы стаў ле ных на про даж аб' ек-

таў жы лой не ру хо мас ці за апош ні ты дзень

вы рас ла на 2 %. Най больш ад чу валь ны

пры рост аб' ек таў быў у сег мен це трох па-

ка ё вых ква тэр — плюс 3 % за апош нія сем 

дзён. Ад на па ка ё вых і двух па ка ё вых ква тэр 

ста ла больш на 2 % у абод вух вы пад ках. 

Коль касць аб' яў аб про да жы ча ты рох па-

ка ё вых ква тэр у ба зе да ных прак тыч на не 

змя ні ла ся.

На га даю, што мак сі маль ная коль касць 

ква тэр на про даж бы ла за фік са ва на сё ле та 

ў кра са ві ку (16 032 аб' ек ты), а са мая ма-

 лая — у лю тым (8482). Ця пе раш ні па каз чык 

пра па на ва ных ква тэр (12 526 аб' ек таў) з'яў-

ля ец ца цал кам да стат ко вым для ста біль най 

ра бо ты рын ку.

Ма ні то рынг цэн пра па на ва ных ква тэр 

па каз вае, што мес ца зна хо джан не жыл ля 

іс тот на ўплы вае на яго лік від насць. Так, са-

мыя тан ныя ад на па ка ё выя ква тэ ры пра па-

ноў ва юц ца ў За вод скім ра ё не — у Ша ба нах 

(41 200 до ла раў), у ра ё не ву лі цы Ан гар скай 

(44 200) і Чы жоў цы (44 800 до ла раў). Ня до-

ра га про сяць за ад на па ка ё выя ква тэ ры ў

Пар ты зан скім ра ё не: у мік ра ра ё не Трак тар-

ны за вод (42 100) і ў ра ё не ву ліц Баг ра ці ё-

на, Мен дзя ле е ва, Ураль скай і Ста ле та ва 

(45 500 до ла раў). Са мыя тан ныя не вя лі кія 

ква тэ ры ў Каст рыч ніц кім ра ё не пра па ноў-

ва юц ца ў Ку ра соў шчы не (45 600) і Со ка ле 

(46 600 до ла раў).

Ся рэд нія цэ ны на ад на па ка ё выя ква тэ-

ры тры ма юц ца ў Ле нін скім ра ё не (54 700), 

у Са вец кім (56 800) і Фрун зен скім (55 900 

до ла раў) ра ё нах. План ку вы шэй за ся рэд няе 

і эліт на е жыл лё ма юць ад на па ка ё выя ква тэ-

ры Пер ша май ска га (65 400) і Цэнт раль на га 

ра ё наў (71 500 до ла раў).

Ця пер аб тэн дэн цы ях. Цэ на вы трэнд за 

мі ну лы ты дзень злёг ку змя ніў сваю на кі ра-

ва насць. За раз двух па ка ё выя ква тэ ры кры-

ху па тан не лі, тэм пам мі нус 0,1 % за 7 дзён, 

а ад на па ка ё выя, на ад ва рот, да да лі 0,1 %. 

Ін шыя ты пы ква тэр па каз ва юць упэў не ную 

цэ на вую ста біль насць.

Ся род ра ё наў го ра да ды на мі ка цэн на 

ква тэ ры за апош нія сем дзён у асноў ным 

не пе ра вы ша ла плюс-мі нус 0,1 %. Вы клю-

чэн нем ста лі Каст рыч ніц кі і Пар ты зан скі ра ё-

 ны, дзе за ты дзень квад рат ны метр да даў у

ся рэд нім па 0,4 %, а так са ма Пер ша май скі, 

дзе ква тэ ры, на ад ва рот, ста лі тан ней шыя 

на 0,3 %. Не вя лі кі мі нус па ка за лі Мас коў скі 

і Са вец кі ра ё ны. Ка лі ацэнь ваць стан рын ку 

ко рат ка, ён ста біль ны, цэ ны па воль на, але 

ўпэў не на паў зуць уніз.

Псі ха ла гіч на пра даў цы 
яшчэ не зу сім га то выя

Па куль пра даў цы ў поў най ме ры не ідуць 

на зні жэн не цэн, лі чаць ана лі ты кі рын ку 

жыл лё вай не ру хо мас ці. Вы стаў ля ю чы ква-

тэ ру на про даж, яны ары ен ту юц ца на ліч бы, 

якія ба чаць у ін тэр нэ це.

А там пра да юц ца го лыя сце ны ў но ва бу-

доў лях па цэн ні ку не ні жэй за 1200 до ла раў 

за квад рат ны метр. «Та кія ква тэ ры ў но ва-

бу доў лях пра да юц ца як агуль нае па мяш-

кан не, без пе ра га ро дак, без уні та заў і ін шай 

сан тэх ні кі, без элект ры кі — без ні чо га. Па 

роз ных ацэн ках, сён ня ў за бу доў шчы каў на-

за па сі ла ся та ко га пус то га жыл ля, з яко га

мож на сфар мі ра ваць 6-7 ты сяч паў на вар-

 тас ных ква тэр», — ка жа Мі ка лай Пра ста-

лу паў.

Не сак рэт, што мно гія эка на міч ныя экс-

пер ты ча ка лі пас ля жніў ня мі ну ла га го да 

эка на міч на га аб ва лу і далейшага зні жэн ня 

цэн. Але на сту піў 2021 год, курс до ла ра ста-

біль ны, а апош нім ча сам наш ру бель стаў 

яшчэ мац ней шы. Ды ча кан не маг чы май дэ-

валь ва цыі ні ку ды не дзе ла ся, і, каб па зба-

віц ца гэ тых фо бій, па трэб ны час.

А па куль у лю дзей на спе ла жа дан не вы-

ра шыць жыл лё вае пы тан не, ка лі ёсць та кая 

маг чы масць. Та му што боль шасць куп ляе 

ква тэ ру не та ды, ка лі гэ та вы гад на, а ка лі 

па трэб на асоб нае жыл лё. Тыя па куп ні кі, якія 

ця пер ак тыў ні ча юць на рын ку, вы ра ша юць 

сваё жыл лё вае пы тан не прос та та му, што 

гэ та не аб ход на.

Цэ ны бу дуць ста яць 
або злёг ку паўз ці

Што ста не з цэ на мі на не ру хо масць? Пы-

тан не скла да нае. У па чат ку бя гу ча га го да 

ца на пі ла ма тэ ры я лаў у на шай кра і не па вя-

лі чы ла ся больш чым у два ра зы ў па раў на-

нні з мі ну лым се зо нам. Гэ та ад бы ло ся з-за 

рос ту цэн на драў ні ну ў ЗША, а ў вы ні ку — і 

на ўсім су свет ным рын ку. Спра ва ў тым, што 

гэ ты та вар пра да ец ца ў Бе ла ру сі праз бір-

жу, і ца на на яго фар мі ру ец ца на пад ста ве 

по пы ту і пра па но вы. Па да ра жан не драў ні ны 

ад бі ла ся і на цэ нах на ін шыя буд ма тэ ры я лы, 

якія так са ма ста лі да ра жэй шы мі. Ня даў на 

Мін бу дар хі тэк ту ры на ват вы ра шы ла рэ гу ля-

ваць цэ ны на 33 па зі цыі буд ма тэ ры я лаў.

Але, маг чы ма, у хут кім ча се як мі ні-

мум пі ла ма тэ ры я лы пач нуць тан нець і без 

дзярж рэ гу ля ван ня. Спра ва ў тым, што ца на 

ф'ю чар саў на пі ла ма тэ ры я лы ў ЗША ўпа ла 

да мі ні маль на га ўзроў ню, а цэн ні кі на драў-

ні ну прак тыч на вяр ну лі ся да да пан дэ міч на га 

ўзроў ню.

Мі ка лай Пра ста лу паў лі чыць, што ў на-

шай кра і не ца на на жыл лё так рэз ка змя няц-

ца не мо жа. У нас цэ на ўтва рэн не — спра ва 

больш тон кая. Хут чэй за ўсё, цэ ны на дру-

гас нае жыл лё бу дуць мець тэн дэн цыю на 

па ні жэн не, але до сыць сла бае. Не больш 

чым 0,5 % у ме сяц. Та му да па чат ку на-

ступ на га го да ча ка ец ца па тан нен не ква тэр 

на дру гас ным рын ку, але не больш чым на 

1,5—2 %.

Наш экс перт не ча кае, што ды на мі ка 

зні жэн ня цэн бу дзе мац нець, бо 80 % здзе-

лак на рын ку аль тэр на тыў ныя. Пра да ючы 

ква тэ ру, лю дзі шу ка юць жыл лё ўза мен. Цэ-

ны мо гуць «зва ліц ца» глы бей звы чай на га, 

толь кі ка лі на рын ку з'я віц ца вя лі кая коль-

касць но ва бу доў ляў па 750—800 до ла раў 

за «квад рат», ад нак пе рад умоў для гэ та га 

ця пер ня ма.

Чар га ві кі спа дзя юц ца 
на да па мо гу ад го ра да, 
і не здар ма

У Мін ску ў чар зе тых, хто мае па трэ бу ў 

па ляп шэн ні жыл лё вых умоў, яшчэ за ста-

ец ца кры ху больш за 188 ты сяч гра ма дзян. 

Гэ та трэць ад агуль най коль кас ці чар га ві-

коў у кра і не. На чаль нік упраў лен ня жыл-

лё вай па лі ты кі Мін гар вы кан ка ма Але на 

ЛУ КА ШЭ ВІЧ ка жа, што больш за ўсё ма юць 

па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў у За-

вод скім, Мас коў скім і Фрун зен скім ра ё нах 

ста лі цы. Менш за ўсё — у Цэнт раль ным.

Для ма ю чых па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл-

лё вых умоў квад рат ныя мет ры ў асноў ным 

уз вод зяць гі ган ты па нэль на га до ма бу да-

ван ня — «МА ПІД», Мін скі до ма бу даў ні чы 

кам бі нат, за вод эфек тыў ных пра мыс ло вых 

кан струк цый.

Ся рэд ні кошт ад на го квад рат на га мет ра 

жыл ля для ма ю чых па трэ бу, якое ўзво дзіц-

ца з аб ме жа ва ным пры быт кам за бу доў-

шчы ка ў 5 %, не пе ра вы шае 1700 руб лёў, 

жыл лё ў па нэль ным вы ка нан ні кры ху да-

ра жэй шае — 1800—2000 руб лёў. Але на 

Лу ка шэ віч звяр ну ла ўва гу: каб аб за вес ці ся 

не ру хо мас цю, не аба вяз ко ва ча каць на кі-

ра ван ня на бу даў ніц тва ад ад мі ніст ра цыі 

ра ё на — у ста лі цы рэа лі зоў ва ец ца не каль кі 

пра ек таў, дзе жыл лё пра па ноў ва ец ца ўсім 

чар га ві кам не за леж на ад да ты па ста ноў кі 

на ўлік. Акра мя та го, па доб ныя пра па но вы 

пе ры я дыч на з'яў ля юц ца ў га ра дах-спа да-

рож ні ках.

— Ужо за се ле ныя два да мы ў Сма ля ві-

чах. Дру гі дом, які скла да ец ца са 192 ква тэр, 

на браў больш за 800 ах вот ных. Квад рат ны 

метр там та ды каш та ваў 1200 руб лёў, — ад-

зна чы ла спе цы я ліст.

Каб вы зна чыць, хто ста не ў тым до ме 

на ва сё ла мі, кі ра ва лі ся да тай па ста ноў кі на 

ўлік ма ю чых па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё-

вых умоў. У вы ні ку жыл лё да ста ла ся тым, 

хто даў жэй зна хо дзіў ся ў чар зе. На да дзе ны 

мо мант сфар мі ра ва ны і бу ду юц ца яшчэ тры 

да мы ў го ра дзе-спа да рож ні ку. Акра мя іх, 

трэ ба бу дзе ўзвес ці шэсць шмат па вяр хо-

вікаў для чар га ві коў. Услед за Сма ля ві ча мі 

хут ка пач нец ца асва ен не яшчэ ад на го го ра-

да-спа да рож ні ка — Фа ні па ля.

Сяр гей КУР КАЧ.

МЕ СЯЦ АК ТЫЎ НЫХ ПРО ДА ЖАЎ — 
І ТАН НЫХ КВА ТЭР УЖО НЯ МА

У рэ гі ё нах ця пер цэн нік 
зні жа ец ца, 

але за жні вень ён на ват пад рос
Ся рэд няя ца на ў аб' явах аб про да жы ква тэр у Ві цеб ску 

зні зі ла ся за апош ні ты дзень на 0,5 % і скла ла 609 до ла раў 

за квад рат ны метр. А вось за апош ні ме сяц ква тэ ры ў аб-

лас ным цэнт ры да да лі ў ца не 1,2 %.

На 0,3 % зні зі ла ся ся рэд няя ца на ад на па ка ё вых ква тэр, якія 

на да дзе ны мо мант пра да юц ца ў ся рэд нім па 643 до ла ры за 

«квад рат». Ся рэд няя ца на на двух па ка ё вае жыллё ў Ві цеб ску 

скла дае 600 до ла раў за квад рат ны метр (мі нус 0,3 % за ты-

дзень). За трох па ка ё выя ква тэ ры ў аб лас ным цэнт ры про сяць 

у ся рэд нім 596 до ла раў за «квад рат», што на 1,3 % менш, чым 

тыд нем ра ней.

На 0,2 % зні зі ла ся ся рэд няя ца на ква тэр у Ор шы — да 495 $/м2. 

У На ва по лац ку ква тэ ры пра да ва лі ся ў ся рэд нім за 562 $/м2 (+0,4 % 

за ты дзень). У По лац ку ся рэд няя ца на квад рат на га мет ра ў аб' я-

вах аб про да жы ква тэр скла ла 575 $ (+0,4 %).

У ся рэд нім у Ві цеб ску ад на па ка ё выя ква тэ ры пра да ва лі ся за 

23 100 до ла раў, у По лац ку — за 20 800 до ла раў, у На ва по лац-

ку — за 18 100 до ла раў, Ор шы — за 16 200 до ла раў.

Так са ма зні зі ла ся (за ты дзень) пра даж ная ца на квад рат на га мет ра 

ква тэр у го ра дзе над Бу гам. Яна скла дае ця пер 807 до ла раў за м2.

Але і ў гэ тым аб лас ным цэнт ры за апош ні ме сяц ква тэ ры да-

да лі ў ца не 0,4 %. На 0,2 % вы рас  ся рэд ні кошт ад на па ка ё вых 

ква тэр, якія на да дзе ны мо мант пра да юц ца ў ся рэд нім па 

868 до ла раў за «квад рат». Ся рэд няя ца на на двух па ка ё выя ква тэ-

ры ў Брэс це скла дае 826 $/м2 (-0,5 % за ты дзень). За трох па ка ё вае

ў аб лас ным цэнт ры про сяць у ся рэд нім 769 $/м2, што на 0,9 % 

менш, чым тыд нем ра ней.

На 0,2 % вы рас ла ся рэд няя ца на пра па но вы ква тэр у Ба ра на ві-

чах — да 528 до ла раў за квад рат ны метр. У Пін ску ква тэ ры пра да-

ва лі ся ў ся рэд нім за 514 до ла раў (-0,4 % за ты дзень). У Коб ры не 

ся рэд няя ца на квад рат на га мет ра ў аб' явах аб про да жы ква тэр 

скла ла 499 до ла раў (+0,5 %).

Да стат ко ва вя лі кую раз беж ку мае ся рэд ні ўзро вень цэн у буй-

ных га ра дах Брэсц кай воб лас ці. Ад на па ка ё выя ква тэ ры ў Брэс це 

пра да юц ца за 32 300 до ла раў, та кія ж ква тэ ры ў Ба ра на ві чах і 

Коб ры не пра па ну юц ца за 18 600—18 900 до ла раў, а ў Пін ску — 

за 16 800 до ла раў.
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)


